Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola

12. klase  2. ieskaite –  LATVIEŠU VALODA       Vārds Uzvārds_______________________


Klase______________________
Tēma –  VIENKĀRŠA TEIKUMA SINTAKSE

1.uzdevums. Salieciet   pieturzīmes teikumos ar vienlīdzīgiem  teikuma locekļiem,  teikumos ar vienlīdzīgiem teikuma locekļiem un vispārinošo vārdu! (11 punkti)

1. Šaubās par draudzības īstumu ļaudis svēra cits cita vārdus padomus smaidus pat atmiņas.

2. Bieži jo bieži rātsnama pulkstenis iezvanīja Jauno gadu jo gadi nevis rāmi plūda kā Daugavas ūdeņi ziemas dienās bet joņoja aulekšiem vien.

3. Nu vecais naktssargs vaicā kāpēc puisis še viens pats klaiņo un puisis stāsta gan par Jūras māti gan dzintariem.

4. Viņa balsī ir prieks par šo sastapšanos un arī skumjas par aizgājušo vasaru un rudeni.

5. Violeti pelēks putns milzīgiem vareniem spārniem gausi iznira no apvāršņa lēni pārlaidās pār mežu nometa saltas baltas dūnas un atkal ienira debesu pamalē.

6. Esmu pabijis dažādos muzejos  Sprīdīšos  Brakos  Kalāčos  kuri glabā tautai mīļu rakstnieku piemiņu.

7. Fotogrāfijas dokumenti  grāmatas sadzīves priekšmeti tās nav tikai piemiņas lietas.

8. Esmu pabijis dažādos muzejos Sprīdīšos  Brakos  Kalāčos.

9. Tādi priekšmeti kā spieķis cepure  svečturis spēj pateikt daudz ko par rakstnieka dzīvesveidu.

10. Sprīdīšos varam atrast daudz īpatnēja kā botānisko dārzu sakopto avotiņu Akāciju kalniņu.

11. Visur apkārtnē pagalmā pašā muzejā visur valda rimts miers un saskaņa.                                                                                 

2.uzdevums. Salieciet teikumā pieturzīmes!  Skaidrojiet  pieturzīmju lietojumu! Pasvītrojiet visus teikuma locekļus ar pieņemtajiem apzīmējumiem! (4 punkti)

Darbaholiķi visu laiku veltot tikai darbam parasti nenovērtē atpūtas nozīmi.

3.uzdevums.(5 punkti)

Salieciet  pieturzīmes teikumos, pasvītrojiet  savrupinājumus un nosakiet  to veidu! 

1.Hanss Tišbeins mantīgs vācu pilsonis uz sava nama terases nesteidzīgi dzēra rīta kafiju.

2.Tišbeins veselīgi konservatīvs un pēc savas rosības mēreni pieticīgs cilvēks nekaitējās ar eksotiskām lietām tamdēļ dārzā kupli ziedēja krūmu rozes tumšas un sarkanas.

3.Hansa vaigu laipno un kādreiz gana pievilcīgo bija sarētojušas bakas tāpēc saglabādams pašcieņu viņš paskuma un nolēma neapgrūtināt nevienu sieviešu kārtas pārstāvi.

4.Pats sevi vairs nepazīdams Hanss sāka kaitēties ar savu ēnu joņodams dipšodams turp un atpakaļ pa izgaismoto ceļu.

5.Rītā agri uzlēkusi saulīte spoži apspīdēja baltās dzirnavas  kuru augstajās durvīs rokas sānos iespiedusi stāvēja jaunā vējdzirnavu saimniece.       (Pēc N.Ikstenas)                                                                     

4.uzdevums. ( 5 punkti)

Saliec pieturzīmes teikumos un pasvītro iespraudumus! 

1.Rīgā bija uzradies svings un protams tika runāts par īpašu svinga stilu.

2.Mode puišiem  diktēja pirmkārt šauras bikses otrkārt kurpes ar biezām zolēm treškārt lielu žaketi platiem pleciem un ceturtkārt šauru šauru kaklasaiti.

3.Matiem bez šaubām bija jābūt pēc iespējas garākiem.

4.Meitenēm svinga stils noteica īsus svārciņus kurpītes precīzāk kurpes līdzīgas kā puišiem  un tāpat platplecu žaketes.

5.Pirms tam dejojot kādu deju piemēram valsi partneri rokas bija turējuši cēli paceltas plecu augstumā bet tagad svings diemžēl prasīja tās ļengani nokārt gandrīz vai līdz ceļgaliem.

                                                                                                   (Pēc Z.Skujiņa)

Tests. Izvēlieties pareizo variantu!(25 punkti)

	1.
	Jūra, pārvērsdamās  ik brīdi, bija viļņaina.

Jūra, pārvērsdamās ik brīdi bija viļņaina.

Jūra, pārvērzdamās ik brīdi, bija viļņaina.
	1.

2.

3.

	2.
	Pērn mēs abonējām ,,Latvijas  avīzi”.

Pērn mēs abonējām ,,Latvijas  Avīzi”.

Pērn mēs abonējām Latvijas   Avīzi.
	1.

2.

3.

	3.
	Agrāk, šķiet ceļoju daudz mazāk. 

Agrāk  šķiet ceļoju daudz mazāk. 

Agrāk, šķiet, ceļoju daudz mazāk. 
	1.

2.

3.

	4.
	Šo smaržu ienākšana parfimērijas tirgū bija viegla, ātra, un pārsteidzoša.

Šo smaržu ienākšana parfimerijas tirgū bija viegla, ātra un pārsteidzoša.

Šo smaržu ienākšana parfimērijas tirgū bija viegla, ātra un pārsteidzoša.
	1.

2.

3.

	5.
	Man ar šīm kurpēm ir noberztas kājas.

Man ar šīm kurpēm ir noberstas kājas.

Man ar šīm kurpēm ir nobērstas kājas.
	1.

2.

3.

	6.
	Tā tad tūlīt ķeramies pie darba!

Tātad tūlīt ķeramies pie darba!

Tā tad tūliņ ķeramies pie darba!
	1.

2.

3.

	7.
	Laikam jāuztrin naža asmens.

Laikam, jāuztrin naža asmeni.

Laikam jāuztrin naža asmenis.
	1.

2.

3.

	8.
	Upēs patreiz ir augsts ūdens līmenis.

Upēs pašreiz ir augsts ūdens līmenis.

Upēs pašreiz ir auksts ūdens līmenis.
	1.

2.

3.

	9.
	Pasažieri, kāpjiet autobusā uzmanīgi!

Pasažieri, kāpiet autobusā uzmanīgi!

Pasažieri kāpjat autobusā uzmanīgi!
	1.

2.

3.

	10.
	Pagalmā ir vētras nolausts koks.

Pagalmā ir vētras nolauzts koks.
	1.

2.

	11.
	Veci zari vējā viegli lūzt.

Veci zari vējā viegli lūst.
	1.

2.

	12.
	Lidmašīna pašreiz paceļās gaisā.

Lidmašīna pašreiz paceļas gaisā.
	1.

2.

	13.
	Pusdienās mēs vāram kartupeļus.

Pusdienās mēs vārām kartupeļus.
	1.

2.

	14.
	Zēns pakāpās uz akmens.

Zēns pakāpās uz akmeņa.
	1.

2.

	15.
	Strazdi tagad aizlidojuši diezinkur.

Strazdi tagad aizlidojuši diezin kur.
	1.

2.

	16.
	Sekretārei jāzin angļu  valoda. 

Sekretārei jāzina angļu  valoda.

Sekretārei jāzina angļu  valodu.
	1.

2.

3.

	17.
	Savas domas jāprot precīzi formulēt.

Savas domas jāprot precīzi noformulēt.
	1.

2.

	18.
	Es esmu daudz jaunāka kā izskatos.

Es esmu daudz jaunāka nekā izskatos.
	1.

2.

	19.
	Tēva pašlaik nav mājās.

Tēvs pašlaik nav mājās.
	1.

2.

	20.
	Palūgsim treneri komentēt šo spēli.

Palūgsim trenneri nokomentēt šo spēli.
	1.

2.

	21.
	Pirmais sniegs, kuzdams saulē, ātri pazuda.

Pirmais sniegs, kusdams saulē, ātri pazuda.

Pirmais sniegs kusdams saulē ātri pazuda.
	1.

2.

3.

	22.
	Žurnāls iznāks latviešu  un angļu valodās.

Žurnāls iznāks latviešu  un angļu valodā.
	1.

2.

	23.
	Viņš ir neparasti nopietns priekš saviem gadiem.

Viņš ir neparasti nopietns saviem gadiem.
	1.

2.

	24.
	Pirts, protams ir koka.

Pirts, protams, ir koka.

Pirts protams, ir koka.
	1.

2.

3.

	25.
	Vasara parasti sākas 21. jūnijā.

Vasara parasti sākas 21  jūnijā.
	1.

2.


Ieskaitē iegūstamais punktu skaits – 50.
Ieskaites „Vienkārša teikuma sintakse”

 vērtēšanas kritēriji

1.uzdevums.

Par pareizi saliktām pieturzīmēm un pareizi noteiktiem vienlīdzīgiem teikuma locekļiem teikumā 1 punkts.

Par daļēji pareizi saliktām pieturzīmēm un daļēji pareizi noteiktiem vienlīdzīgiem teikuma locekļiem teikumā 0,5 punkti.

Par nepareizi saliktām vai nesaliktām pieturzīmēm un nepareizi noteiktiem vai nenoteiktiem vienlīdzīgiem teikuma locekļiem teikumā 0 punktu.

2.uzdevums.

Par pareizi pasvītrotiem visiem teikuma locekļiem teikumā 2 punkti.

Par daļēji pareizi pasvītrotiem teikuma locekļiem teikumā 1 punkts.

Par tikai pasvītrotiem teikuma virslocekļiem teikumā 0,5 punkti.

Ja teikuma locekļi nav pasvītroti, tad 0 punktu.

3.uzdevums.
Par pareizi saliktām pieturzīmēm un pareizi noteiktiem savrupinājumiem teikumā 1 punkts.

Par daļēji pareizi saliktām pieturzīmēm un daļēji pareizi noteiktiem savrupinājumiem teikumā 0,5 punkti.

Par nepareizi saliktām vai nesaliktām pieturzīmēm un nepareizi noteiktiem vai nenoteiktiem savrupinājumiem teikumā 0 punktu.

4.uzdevums.

Par pareizi saliktām pieturzīmēm un pareizi pasvītrotiem iespraudumiem teikumā 1 punkts.

Par daļēji pareizi saliktām pieturzīmēm un daļēji pareizi pasvītrotiem iespraudumiem teikumā 0,5 punkti.

Par nepareizi saliktām  vai nesaliktām pieturzīmēm un nepareizi pasvītrotiem vai nepasvītrotiem iespraudumiem teikumā 0 punktu.

5.uzdevums. Tests. Par katru pareizu atbildi 1 punkts.
Ieskaitē iegūstamais punktu skaits – 50
